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Sitzungsnummer: GR/006/2021 

 

 

VERHANDLUNGSSCHRIFT 
 

über die 

öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Engerwitzdorf 

Datum: Mittwoch, den 03.11.2021 

Zeit: 19:00 Uhr 

Tagungsort: Veranstaltungssaal Im Schöffl 

Anwesende: 
Bezirkshauptmann Dr. Paul Gruber 

Bürgermeister 
Herbert Fürst  ÖVP  

Mitglieder 
Manfred Schwarz, MBA  ÖVP  
Eleonore Binder  ÖVP  
Wolfgang Griesmann  ÖVP  
Mag. Franz Schwarzenberger  ÖVP  
Christoph Johannes Meisinger, MSc. MAS ÖVP  
Sabine Maria Link  ÖVP  
Stefan Heinz Schöffl  ÖVP  
Ingrid Maria Gattringer  ÖVP  
Dominik Plank  ÖVP  
Mag. iur. Anja Helga Margot Weiermann ÖVP  
Werner Franz Lehner  ÖVP  
Ing. Friedrich Manfred Königstorfer, MBA ÖVP  
Johanna Haider  ÖVP  
Ing. Herbert Freudenthaler  ÖVP  
Sabine Kainmüller  ÖVP  
Wolfgang Pühringer  ÖVP  
Mag. iur. Dr. iur. Johannes Mario Neudorfer FPÖ  
Ing. Dominik Hagenstein  FPÖ  
Nicole Karlinger  FPÖ  
Philipp Krieglsteiner, BSc (WU)  FPÖ  
Daniel Frühwirth  FPÖ  
Mario Stefan Moser-Luger, diplômé  SPÖ  
Mag. iur. Andrea Karoline Seyer-Neulinger SPÖ  
Horst Walter Mandl  SPÖ  
Thomas Frisch  SPÖ  
Roland Auböck  SPÖ  
Hertha Maria Angerer  SPÖ  
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Andreas Giritzer, MA  Grüne  
Dr. Jenny Niebsch  Grüne  
Barbara Claudia Schinko-Tubikanec  Grüne  
Kurt Hohenwallner  Grüne  
Peter Wolfsegger  Grüne  
Andrea Martina Wögerbauer  Grüne  

Ersatzmitglieder 
Mag. Dr. Christian Reiter, MA SPÖ Vertretung für Herrn Christian Lehner 
Brigitte Kahler Grüne Vertretung für Herrn Andreas Grillnberger 
Anton Penkner Grüne Vertretung für Frau Mag. Pamela Hölzl 
 
Zusätzlich waren zum Zweck der Angelobung folgende GR-Ersatzmitglieder anwesend und wurden 
durch den Bürgermeister angelobt: 
 
Martin Aumayr  ÖVP  
Mag. Karin Maria Fink  ÖVP  
Michaela Christine Heininger, MBA  ÖVP  
Reinhard Hießl  FPÖ  
Renate Kogler  ÖVP  
Manuela Kurz  SPÖ  
Günther Andreas Lehner  ÖVP  
Johann Franz Lehner  ÖVP  
Egon Walter Bernhard Mayrbäurl  ÖVP  
Paul Preining  ÖVP  
Katharina Rammer, BSc  ÖVP  
Anton Reithmayr  ÖVP  
Andreas Franz Riefershofer  ÖVP  
Martin Schrenk  ÖVP  
Renate Schwarz  ÖVP  
Wolfgang Klaus Söllner  SPÖ  
Karl-Heinz Wachs  SPÖ  
 
 

Entschuldigte Mitglieder: 
Christian Lehner  SPÖ  
Mag. rer. soc. oec. Pamela Madeleine Hölzl Grüne  
Andreas Grillnberger  Grüne  
 

Unentschuldigte Mitglieder: 

--- 

================================================================================ 

Der Leiter des Gemeindeamtes:  AL Alfred Watzinger, MBA 
Der Schriftführer: AL Alfred Watzinger, MBA 
Ausfertigung der Verhandlungsschrift: VB Irmgard Raml 
================================================================================ 
  



Gemeinderat 
Seite 3 von 37 

 

Tagesordnung: 
 

1. Einleitende Feststellungen des Bürgermeisters und Angelobung des Bürgermeisters durch 
Herrn Bezirkshauptmann Dr. Gruber 

2. Angelobung der Mitglieder des Gemeinderates und der Ersatzmitglieder durch den Bürger-
meister 

3. Feststellung der Gesamtzahl der Gemeindevorstandsmitglieder, Bekanntgabe der Berech-
nung der Mandatsverteilung im Gemeindevorstand sowie Wahl der Mitglieder des Gemein-
devorstandes 

4. Beschluss über die Festlegung der Anzahl der Vizebürgermeister, Wahl der Vizebürgermeis-
ter und Angelobung der Vizebürgermeister durch Herrn Bezirkshauptmann sowie Angelo-
bung der übrigen Mitglieder des Gemeindevorstandes durch Herrn Bürgermeister 

5. Festlegung über offene Abstimmung bei allen Fraktionswahlen im Rahmen der konstituie-
renden Sitzung des Gemeinderates; Beschlussfassung 

6. Beschluss über die Anzahl der einzurichtenden Ausschüsse, über die Zuweisung der Aufga-
ben an die eingerichteten Ausschüsse sowie Festlegung der Anzahl der Mitglieder der Aus-
schüsse mit Ausnahme des Prüfungsausschusses 

7. Verteilung der den einzelnen Fraktionen zukommenden Obleute (Stellvertreter) nach dem 
d´Hondtschen Verfahren; Beschlussfassung 

8. Wahl der Obleute und deren Stellvertreter der Ausschüsse des Gemeinderates mit Ausnah-
me des Prüfungsausschusses 

8.1. Ausschuss für Finanzen und Präsidiales 

8.2. Ausschuss für Klima, Umwelt und Nachhaltigkeit 

8.3. Ausschuss für Ortsentwicklung und örtliche Raumplanung 

8.4. Ausschuss für Soziales, Bildung, Kultur und Sport 

8.5. Ausschuss für Infrastruktur, Wirtschaft und Landwirtschaft 

9. Wahl der weiteren Mitglieder sowie Ersatzmitglieder der Ausschüsse des Gemeinderates mit 
Ausnahme des Prüfungsausschusses 

9.1. Ausschuss für Finanzen und Präsidiales 

9.2. Ausschuss für Klima, Umwelt und Nachhaltigkeit 

9.3. Ausschuss für Ortsentwicklung und örtliche Raumplanung 

9.4. Ausschuss für Soziales, Bildung, Kultur und Sport 

9.5. Ausschuss für Infrastruktur, Wirtschaft und Landwirtschaft 

10. Festlegung der Anzahl der Mitglieder des Prüfungsausschusses und Bekanntgabe der Man-
datsverteilung im Prüfungsausschuss 

11. Beschlussfassung, welche Fraktion den Vorsitzenden bzw. dessen Stellvertreter im Prüfungs-
ausschuss stellt 

12. Wahl des Obmannes bzw. dessen Stellvertreters im Prüfungsausschuss 

13. Wahl der weiteren Mitglieder und Ersatzmitglieder des Prüfungsausschusses 

14. Wahl der Mitglieder des Personalbeirates 

14.1. Wahl des Vorsitzenden 

14.2. Wahl der weiteren Mitglieder und der Stellvertreter 

14.3. Bestellung der Dienstnehmer-Vertreter auf Vorschlag der Personalvertretung 

15. Festlegung über die Abhaltung einer Bürgerfragestunde; Beschlussfassung 



Gemeinderat 
Seite 4 von 37 

 

16. Wahl der Gemeindevertreter in der Verbandsversammlung des Sozialhilfeverbandes Urfahr-
Umgebung 

17. Wahl der Gemeindevertreter in die Verbandsversammlung des Bezirksabfallverbandes Ur-
fahr-Umgebung 

17.1. Gemeindevertreter gem. § 12 Abs. 4 Oö. Abfallwirtschaftsgesetz 

17.2. Zusätzliche Vertreter gem. § 12 Abs. 5 Oö. Abfallwirtschaftsgesetz 

17.3. Parteienvertreter gem. § 12 Abs. 5 Oö. Abfallwirtschaftsgesetz 

18. Wahl der Gemeindevertreter und deren Stellvertreter in den Jagdausschuss der Gemeinde 
Engerwitzdorf 

19. Wahl der Gemeindevertreter und deren Stellvertreter in die Verbandsversammlung des 
Reinhalteverbandes Gallneukirchner Becken 

20. Wahl des Gemeindevertreters und dessen Stellvertreters in die Verbandsversammlung des 
Reinhaltungsverbandes Mittlere Gusen 

21. Wahl des Gemeindevertreters und dessen Stellvertreters in den Wasserverband Untere 
Gusen 

22. Festlegung der Mitglieder des Gemeindevorstandes als Gemeindevertreter in der Vollver-
sammlung der Region Gusental 

23. Wahl der Gemeindevertreter in die Vollversammlung der Leaderregion Sterngartl-Gusental 

24. Wahl in den Wegeerhaltungsverband Oberes Mühlviertel 

24.1. Wahl der Gemeindevertreter und deren Stellvertreter 

24.2. Wahl der Parteienvertreter 

25. Wahl des Gemeindevertreters und dessen Stellvertreter in den Gemeindeverband Regional-
verkehr Gusen-Aist-Naarn 

26. Bekanntgabe der von den Fraktionen nominierten Fraktionsobleuten und deren Stellvertre-
ter 

27. Nennung der EU-Gemeinderäte durch die Fraktionen des Gemeinderates 

28. Bericht des Bürgermeisters 

29. Allfälliges 

 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass 
 
a) die Sitzung von Bürgermeister Herbert Fürst einberufen wurde; 
 
b) die Verständigung hiezu an alle Mitglieder zeitgerecht schriftlich am 25.10.2021 unter Be-

kanntgabe der Tagesordnung erfolgt ist; die Abhaltung durch Anschlag an der Amtstafel am 
gleichen Tag öffentlich kundgemacht wurde; 

 
c) die Beschlussfähigkeit gegeben ist; 
 
d) die Verhandlungsschrift über die Sitzung vom 08.07.2021 bis zur heutigen Sitzung während der 

Amtsstunden im Gemeindeamt zur Einsicht aufgelegen ist, während der Sitzung noch aufliegt 
und gegen die Verhandlungsschrift bis zum Sitzungsschluss Einwendungen eingebracht werden 
können. 
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Der Vorsitzende führt aus, dass die Abstimmung gemäß § 51 Abs. 3 O.ö. GemO. 1990 durch Erhe-
ben der Hand zu erfolgen hat, sofern gesetzliche Bestimmungen keine andere Art der Abstimmung 
vorsehen bzw. der Gemeinderat keine andere Art der Abstimmung beschließt. 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass der Tagesordnungspunkt 5 vor dem Tagesordnungspunkt 3 be-
handelt wird. 
 

 

1. Einleitende Feststellungen des Bürgermeisters und Angelobung des Bürgermeisters durch 
Herrn Bezirkshauptmann Dr. Gruber 

 
Bürgermeister Herbert Fürst begrüßt alle Gemeinderats- und Gemeinderatsersatzmitglieder, Herrn 
Bezirkshauptmann Dr. Gruber sowie alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Gemeindeamtes.  
Dank an den Musikverein Engerwitzdorf für die festliche Einbegleitung dieser konstituierenden 
Sitzung des Gemeinderates. 
Die Einladung zur konstituierenden Sitzung des Gemeinderates erfolgte zeitgerecht. Wie § 20 Abs. 
2 Oö. Gemeindeordnung vorsieht, ist die Beschlussfähigkeit nur gegeben, wenn wenigstens drei 
Viertel der Mitglieder bzw. Ersatzmitglieder anwesend sind. Dieses Präsenzquorum ist erfüllt, die 
Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
Gemäß den Bestimmungen des § 20 Abs. 3 Oö. Gemeindeordnung 1990 hat der direkt gewählte 
Bürgermeister am Beginn der Sitzung das Gelöbnis gem. § 20 Abs 4 leg. cit. gegenüber dem Be-
zirkshauptmann abzulegen. 
 
Herr Bezirkshauptmann Dr. Paul Gruber begrüßt die Anwesenden und bedankt sich, dass er einge-
laden wurde. Es startet eine neue Amtsperiode und es besteht der Auftrag das Gelöbnis abzule-
gen. Sie sind alle gewählt und bereit für diese Gemeinde gestaltend mitzuarbeiten. Oftmals kann 
es auch sehr mühsam sein, Kompromisse zu machen, aber auch Mehrheitsentscheidungen zu tref-
fen. Verantwortung dafür zu übernehmen, ist nicht selbstverständlich. Ein besonderer Dank gilt 
dem Bürgermeister, den Vizebürgermeistern und den Gemeindevorstandsmitgliedern. Er ersucht, 
das Gelöbnis nicht per Handschlag, sondern mit einer Geste, einem deutlichen Kopfnicken, abzu-
legen.  
Angelobung des Bürgermeisters: 
Alle Anwesenden erheben sich von den Sitzen. Herr Bezirkshauptmann spricht sodann die Gelöb-
nisformel: „Sie geloben, die Bundesverfassung und die Landesverfassung sowie alle übrigen Geset-
ze und alle Verordnungen der Republik Österreich und des Landes Oberösterreich gewissenhaft zu 
beachten, Ihre Aufgabe unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, das Amtsgeheimnis zu wahren 
und das Wohl der Gemeinde nach bestem Wissen und Gewissen zu fördern.“ 
 
Der Bürgermeister gelobt dies mit den Worten „ich gelobe“ und einem Kopfnicken zu Herrn Be-
zirkshauptmann. 
 
Bezirkshauptmann Dr. Gruber dankt Herrn Bürgermeister. 
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2. Angelobung der Mitglieder des Gemeinderates und der Ersatzmitglieder durch den Bür-
germeister 

 
Direkt im Anschluss an die Angelobung des Bürgermeisters hat dieser die Angelobung der Mitglie-
der und Ersatzmitglieder des neu gewählten Gemeinderates vorzunehmen. Diese haben das Ge-
löbnis vor dem versammelten Gemeinderat abzulegen. 
Bürgermeister Herbert Fürst stellt anhand einer Liste fest, welche Mitglieder und Ersatzmitglieder 
anwesend sind und somit angelobt werden können. 
Der Bürgermeister ersucht alle Anwesenden, sich von ihren Plätzen zu erheben und spricht die 
Gelöbnisformel vor: „Sie geloben, die Bundesverfassung und die Landesverfassung sowie alle übri-
gen Gesetze und alle Verordnungen der Republik Österreich und des Landes Oberösterreich ge-
wissenhaft zu beachten, Ihre Aufgabe unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, das Amtsge-
heimnis zu wahren und das Wohl der Gemeinde nach bestem Wissen und Gewissen zu fördern.“ 
 
Die anwesenden Mitglieder und Ersatzmitglieder des neu gewählten Gemeinderates legen der 
Reihe nach mit den Worten „ich gelobe“ das Gelöbnis gegenüber dem Bürgermeister ab. 
 
 
 
 
5. Festlegung über offene Abstimmung bei allen Fraktionswahlen im Rahmen der konstituie-

renden Sitzung des Gemeinderates; Beschlussfassung 
 
Der Bürgermeister teilt mit, die oö. Gemeindeordnung bestimmt mit § 51 Abs 4: „Soll durch einen 
Beschluss einer Person eine durch Gesetz bestimmte Funktion übertragen oder soll über die Auf-
nahme, Anstellung oder Ernennung von Gemeindebediensteten abgestimmt werden, so ist ge-
heim abzustimmen, es sei denn, dass der Gemeinderat einstimmig eine andere Art der Abstim-
mung beschließt.“ 
 
Der Beschluss, offen abstimmen zu wollen, muss einstimmig gefasst werden.  
Der Bürgermeister stellt den 
 

Antrag 
 
Der Gemeinderat möge beschließen, sämtliche Fraktionswahlen im Rahmen der konstituieren-
den Sitzung des Gemeinderates offen durchzuführen. 
 
Abstimmung: 
Einstimmige Annahme 
 
 
 
 
3. Feststellung der Gesamtzahl der Gemeindevorstandsmitglieder, Bekanntgabe der Berech-

nung der Mandatsverteilung im Gemeindevorstand sowie Wahl der Mitglieder des Ge-
meindevorstandes 

 
Der Bürgermeister erläutert, die Berechnung der Mandate im Gemeindevorstand der im Gemein-
derat vertretenen Wahlparteien hat nach dem d´Hondtschen Verhältniswahlsystem zu erfolgen. 
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Gem. § 24 Abs. 1 Oö. Gemeindeordnung beträgt die Gesamtzahl der Mitglieder des Gemeindevor-
standes in Gemeinden mit 37 Gemeinderatsmitgliedern 9. 
Die Berechnung, welchen Wahlparteien diese Mandate zufallen, erfolgt nach der Anzahl der Man-
date im Gemeinderat. 
Die Berechnung nach § 26 Abs. 2 Oö. Gemeindeordnung lautet wie folgt: 
 

Reihung ÖVP Reihung FPÖ Reihung SPÖ Reihung  Grüne 

1 17 6 5 4 7 3 8 

2 8,5   9 3,5 8 4 

5 5,66       

7 4,25       

Gesamt 4  1  2  2 

 
Die Wahlzahl lautet 3,5, woraus sich folgende Mandatsverteilung im Gemeindevorstand der Ge-
meinde Engerwitzdorf ergibt: 
 

Wahlpartei GR-Mandate / Wahlzahl Anzahl der Mandate 

ÖVP 17/3,5 = 4,85 4 

FPÖ 05/3,5 = 1,42  1 

SPÖ 07/3,5 = 2 2 

Grüne 08/3,5 = 2,28 2 

Gesamt  9 

Der direkt gewählte Bürgermeister gehört der ÖVP-Fraktion an, weshalb er der Liste seiner Frakti-
on gem. § 26 Abs. 1 Oö. Gemeindeordnung anzurechnen ist. 
Die Mitglieder des Gemeindevorstandes sind gem. § 26 Abs. 1 Oö. Gemeindeordnung aus dem 
Kreis der Mitglieder des Gemeinderates zu wählen. Nach dem Ergebnis der Gemeinderatswahl 
kommen der 
ÖVP  4 Mandate 
FPÖ  1 Mandat 
SPÖ  2 Mandate 
Grünen 2 Mandate zu. 
Nach Anrechnung des Bürgermeisters auf die Liste der ÖVP hat diese Fraktion noch 3 freie Manda-
te. 
Die Fraktionen von ÖVP, FPÖ, SPÖ und Grünen haben rechtzeitig gültige Wahlvorschläge über-
reicht. Jeder dieser Wahlvorschläge enthält so viele Namen, wie der jeweiligen Wahlpartei noch 
unbesetzte Mandate im Gemeindevorstand zukommen. Die übrigen Mitglieder des Gemeindevor-
standes sind nun in je einem Wahlgang von den Gemeinderatsmitgliedern jener Wahlpartei zu 
wählen, die einen Wahlvorschlag erstattet hat. 
 
Der gültige Wahlvorschlag der ÖVP lautet auf: 
Manfred Schwarz, MBA 
Eleonore Binder 
Christoph Meisinger MSc MAS 
Die im Wahlvorschlag genannten Personen sind Mitglieder des Gemeinderates der ÖVP und erfül-
len auch die Voraussetzung der österreichischen Staatsbürgerschaft. 
 
Fraktionswahl ÖVP 
Abstimmungsergebnis: einstimmige Annahme 
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Der gültige Wahlvorschlag der FPÖ lautet auf: 
Ing. Dominik Hagenstein 
Die im Wahlvorschlag genannte Person ist Mitglied des Gemeinderates der FPÖ und erfüllt auch 
die Voraussetzung der österreichischen Staatsbürgerschaft. 
 
Fraktionswahl FPÖ 
Abstimmungsergebnis: einstimmige Annahme 
 
Der gültige Wahlvorschlag der SPÖ lautet auf: 
Mario Moser-Luger, diplômé 
Horst Mandl 
Die im Wahlvorschlag genannten Personen sind Mitglieder des Gemeinderates der SPÖ und erfül-
len auch die Voraussetzung der österreichischen Staatsbürgerschaft. 
 
Fraktionswahl SPÖ 
Abstimmungsergebnis: einstimmige Annahme 
 
Der gültige Wahlvorschlag der Grünen lautet auf: 
Andreas Giritzer, MA 
Mag.a Pamela Hölzl 
Die im Wahlvorschlag genannten Personen sind Mitglieder des Gemeinderates der Grünen und 
erfüllen auch die Voraussetzung der österreichischen Staatsbürgerschaft. 
 
Fraktionswahl Grüne 
Abstimmungsergebnis: einstimmige Annahme 
 
Der neue Gemeindevorstand der Gemeinde Engerwitzdorf setzt sich wie folgt zusammen: 

Name Fraktion 

Bürgermeister Herbert Fürst ÖVP 

Manfred Schwarz, MBA ÖVP 

Eleonore Binder ÖVP 

Christoph Meisinger, MSc MAS ÖVP 

Ing. Dominik Hagenstein FPÖ 

Mario Moser-Luger, diplômé SPÖ 

Horst Mandl SPÖ 

Andreas Giritzer, MA Grüne 

Mag.a Pamela Hölzl Grüne 

 
 
 
 
4. Beschluss über die Festlegung der Anzahl der Vizebürgermeister, Wahl der Vizebürger-

meister und Angelobung der Vizebürgermeister durch Herrn Bezirkshauptmann sowie An-
gelobung der übrigen Mitglieder des Gemeindevorstandes durch Herrn Bürgermeister 

 
Gem. § 24 Abs. 2 ist die Anzahl der Vizebürgermeister im Rahmen der Bestimmungen des Abs. 1 
vom Gemeinderat nach den Bedürfnissen der Gemeindeverwaltung festzusetzen. In Gemeinden 
mit 31 oder 37 Gemeinderatsmitgliedern muss die Anzahl der Vizebürgermeister zumindest zwei 
betragen. 
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Die bisherige Praxis zeigte, dass 2 Vizebürgermeister die beste Voraussetzung für eine ordnungs-
gemäße Gemeindeverwaltung sind. 
 

Antrag 
 
Der Gemeinderat möge die Anzahl der Vizebürgermeister mit zwei festlegen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmige Annahme 
 
 
Gemäß § 27 Abs. 1 Oö. Gemeindeordnung sind die Vizebürgermeister aus dem Kreis der übrigen 
Mitglieder des Gemeindevorstandes auf Grund von Wahlvorschlägen zu wählen, die jeweils von 
den Wahlparteien, deren Gemeinderatsmitglieder im Sinne der Bestimmungen der Absätze 2 bis 5 
zur Wahl der betreffenden Vizebürgermeister berufen sind. 
 
Nach den Bestimmungen des § 27 Abs. 3 Oö. GemO ist der erste Vizebürgermeister von den Ge-
meinderatsmitgliedern der stärksten im Gemeinderat vertretenen Wahlpartei zu wählen, das ist 
die ÖVP. 
Der gültige Wahlvorschlag der ÖVP für die Wahl des ersten Vizebürgermeisters lautet auf Manfred 
Schwarz MBA. 
 
Fraktionswahl ÖVP 
Abstimmungsergebnis: einstimmige Annahme 
 
Der zweite Vizebürgermeister ist von den Gemeinderatsmitgliedern der zweitstärksten im Ge-
meinderat vertretenen Wahlpartei zu wählen, das sind die Grünen. 
Der gültige Wahlvorschlag der Grünen für die Wahl des zweiten Vizebürgermeisters lautet auf An-
dreas Giritzer, MA. 
 
Fraktionswahl Grüne 
Abstimmungsergebnis: einstimmige Annahme 
 
Nun erfolgt die Angelobung der Vizebürgermeister durch Herrn Bezirkshauptmann. 
Alle Anwesenden erheben sich von ihren Sitzen. 
„Sie geloben, die Bundesverfassung und die Landesverfassung sowie alle übrigen Gesetze und alle 
Verordnungen der Republik Österreich und des Landes Oberösterreich gewissenhaft zu beachten, 
Ihre Aufgabe unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, das Amtsgeheimnis zu wahren und das 
Wohl der Gemeinde nach bestem Wissen und Gewissen zu fördern.“ 
 
Mit den Worten „ich gelobe“ geloben dies die Vizebürgermeister Manfred Schwarz MBA und An-
dreas Giritzer MA mit einem Kopfnicken zu Herrn Bezirkshauptmann Dr. Gruber. 
 
Nun erfolgt die Angelobung der übrigen Mitglieder des Gemeindevorstandes gem. § 24 Abs. 4 Oö. 
GemO durch den Bürgermeister. 
Alle Anwesenden erheben sich von ihren Sitzen. 
„Sie geloben, die Bundesverfassung und die Landesverfassung sowie alle übrigen Gesetze und alle 
Verordnungen der Republik Österreich und des Landes Oberösterreich gewissenhaft zu beachten, 
Ihre Aufgabe unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, das Amtsgeheimnis zu wahren und das 
Wohl der Gemeinde nach bestem Wissen und Gewissen zu fördern.“ 
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Mit den Worten „ich gelobe“ geloben dies die weiten Mitglieder des Gemeindevorstandes mit 
einem Kopfnicken zu Herrn Bürgermeister Herbert Fürst. 
 
 
 
 
6. Beschluss über die Anzahl der einzurichtenden Ausschüsse, über die Zuweisung der Aufga-

ben an die eingerichteten Ausschüsse sowie Festlegung der Anzahl der Mitglieder der Aus-
schüsse mit Ausnahme des Prüfungsausschusses 

 
Der Bürgermeister führt aus, im Rahmen von Vorgesprächen einigten sich die Fraktionen auf die 
Einrichtung folgender Ausschüsse des Gemeinderates samt deren Zuständigkeiten, die sämtliche 
erforderliche Pflichtausschüsse nach den Bestimmungen der oö. Gemeindeordnung beinhalten. 
 
Die Ausschüsse des Gemeinderates haben die Aufgabe der Vorberatung für den Gemeinderat. Ihre 
Zuständigkeit erstreckt sich daher allein auf Angelegenheiten im Zuständigkeitsbereich des Ge-
meinderates. Angelegenheiten und Aufgaben des Gemeindevorstandes und des Bürgermeisters 
sind keine Themen der Ausschüsse. 
Die Zuständigkeit und der Aufgabenbereich des Prüfungsausschusses sind gesondert mit LGBl. Nr. 
77/2019 geregelt. Darüber ist daher kein Beschluss zu fassen. 
Die Gemeindeordnung sieht vor, dass die Anzahl der Mitglieder der Ausschüsse jener des Gemein-
devorstandes entspricht. Jeder Ausschuss hat daher 9 Mitglieder (Ersatzmitglieder). 
 
Bezeichnung: Ausschuss für Finanzen und Präsidiales 
Aufgaben: 
Sämtliche Angelegenheiten des Gemeinderates, für die keine Zuständigkeit eines anderen Aus-
schusses besteht  
Leitbild der Gemeinde 
Allgemeine Finanzangelegenheiten 
Prioritätenreihung von Vorhaben und Projekten 
Voranschlag, Nachtragsvoranschlag und MEFP samt Kreditüberschreitungen 
Regelungen Globalbudget 
Darlehen und Kredite inkl. Kassenkredit und Leasingverträge 
Finanzierungspläne 
Festsetzung der Gemeindesteuern und Abgaben 
Grundsätzliche Angelegenheiten des Gemeinderates und der Gemeinde 
Dienstpostenplan 
Mitgliedschaften der Gemeinde (Verbände, Vereine, Bünde, etc.) 
Dienstbetriebsordnung des Gemeinderates 
Geschäftsordnung des Gemeinderates, seiner Ausschüsse sowie des Gemeindevorstandes 
Geschäftsordnung des Personalbeirates und weitere Beiräte 
Angelegenheiten des Amtsbetriebes, soweit sie in die Kompetenz des GR fallen 
Klausuren und Tagungen des Gemeinderates 
Ehrungen und Auszeichnungen 
Angelegenheiten der Bürgerbeteiligung allgemein (Jugend-GR, Bürgerbudget, ua) 
Fragen der Transparenz (offener Haushalt, open data) 
Kenntnisnahme von Prüfungsberichten über VA, NVA und RA der Aufsichtsbehörde 
Richtlinien (z.B. Gewerbeförderung, Fraktionsaufwendungen, etc.) 
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Bezeichnung: Ausschuss für Klima, Umwelt und Nachhaltigkeit 
Aufgaben 
Allgemeine Angelegenheiten des Umwelt- und Klimaschutzes, Umweltziele, Umweltprogramm 
Abfallbeseitigung (Haus- und Bioabfall, Sperrmüll, Altstoffsammlung) 
Illegale Mülldeponien 
Altstoffsammelzentrum und –stelle 
Kompostieranlage 
Energetische Nutzung und Ausstattung von Gemeindegebäuden (Photovoltaikanlagen) 
Öffentlicher Verkehr, Micro-ÖV-System; Konzeptentwicklung Geh- und Radwege 
Engerwitzdorfer Sammeltaxi samt Haltestellen und Wartehäusern 
Verkehrsverbund 
E-Ladestationen für Elektrofahrzeuge 
Energiefragen, Strom- und Gasbezug 
Mitgliedschaft Klimabündnis, KEM, KLAR!, Fair-Trade, Bienenfreundliche Gemeinde, Bodenbünd-
nis, etc. 
 
Bezeichnung: Ausschuss für Ortsentwicklung und örtliche Raumplanung 
Aufgaben: 
Erstellung und Änderung des Örtlichen Entwicklungskonzeptes 
Erstellung und Änderung des Flächenwidmungsplanes inkl. Verkehrsplanung und Verkehrskonzep-
te 
Erstellung und Änderung von Bebauungsplänen 
Interkommunale Zusammenarbeit in der Raumplanung 
Stellungnahmen der Gemeinde zu Flächenwidmungs- und Bebauungsplänen von Nachbargemein-
den 
Angelegenheiten von Raumordnungsprogrammen 
Allgemeine Bebauungsrichtlinien 
 
Bezeichnung: Ausschuss für Soziales, Bildung, Kultur und Sport 
Aufgaben: 
Angelegenheiten der Kinderbetreuung inkl. Kindergartenkindertransport 
Angelegenheiten der Bildung und ganztägigen Schulform inkl. Schülertransport 
Sommerbetreuung für Kindergarten- und Schulkinder 
Mittagsverpflegung in Betreuungseinrichtungen und Schulen der Gemeinde 
Allgemeine Kulturangelegenheiten 
Kulturkontraste Engerwitzdorf 
Kulturhaus ImSchöffl 
Musikschulen 
Denkmal- und sonstige Kulturpflege 
Kultusamt 
Sportanlagen Schweinbach und Mittertreffling 
Kinderspielplätze und Freizeitanlagen 
Spielplatzentwicklungskonzept 
Vereinssubventionen bei Zuständigkeit des Gemeinderates 
Sämtliche Bauvorhaben im Bildungs-, Betreuungs- und Vereinsbereich (Neubau, Erweiterung, Sa-
nierung) 
Gesundheit allgemein, Rettungsdienste 
Gesunde Gemeinde 
Ärztliche Versorgung 
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Soziale Angelegenheiten, Aktiv-Karte Gusental 
Integration 
Kinder- und Jugendhilfe, Jugendzentren 
Senioren, Jugend und Familien 
Friedhofsangelegenheiten 
Semesterticket für Studenten 
Jugendtaxi, Seniorentaxi 
 
Bezeichnung: Ausschuss für Infrastruktur, Wirtschaft und Landwirtschaft 
Aufgaben: 
Straßenbau und –instandhaltung inkl. Geh- und Radwege, Wanderwege, Ortsplätze 
Angelegenheiten Bundes- und Landesstraßen 
Öffentliche Beleuchtung 
Wasserleitungsbau und –instandhaltung sowie laufender Betrieb 
Wasserleitungsordnung und Wassergebührenordnung 
Kanalbau und –instandhaltung sowie laufender Betrieb 
Kanalordnung und Kanalgebührenordnung 
Angelegenheiten der Reinhalteverbände 
Ausbau Glasfasernetz 
Verwaltung des öffentlichen Gutes und des Gemeindegutes 
(Interkommunale) Betriebsansiedelung 
Bauhof der Gemeinde (technische Ausstattung) 
Feuerwehrangelegenheiten, Zivil- und Katastrophenschutz, Löschbehälter 
Schutz- und Hochwasserbau 
Lärmschutz 
Verkehrsrecht, Verkehrszählungen, Geschwindigkeitsüberwachung, Verordnungen nach der StVO 
 

Antrag 
 
Der Gemeinderat möge beschließen, folgende Ausschüsse sowie die im Bericht beschriebenen 
Aufgaben für die Funktionsperiode 2021 bis 2027 einzurichten: 
Ausschuss für Finanzen und Präsidiales 
Ausschuss für Klima, Umwelt und Nachhaltigkeit 
Ausschuss für Ortsentwicklung und örtliche Raumplanung 
Ausschuss für Soziales, Bildung, Kultur und Sport 
Ausschuss für Infrastruktur, Wirtschaft und Landwirtschaft 
Die Anzahl der Mitglieder bzw. Ersatzmitglieder der Ausschüsse beträgt 9. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmige Annahme 
 
 
 
 
7. Verteilung der den einzelnen Fraktionen zukommenden Obleute (Stellvertreter) nach dem 

d´Hondtschen Verfahren; Beschlussfassung 
 
Gemäß § 33 Abs. 3 Oö. Gemeindeordnung haben die im Gemeinderat vertretenen Fraktionen nach 
den Grundsätzen des Verhältniswahlrechts Anspruch auf Besetzung der Obmann-Stellen sowie 
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deren Stellvertreter. Die Ansprüche bei 5 Ausschüssen (ohne Prüfungsausschuss) stellen sich wie 
folgt dar: 
 

Fraktion Anzahl Stellen Ob-
frau/Obmann 

Anzahl Stellvertreter/innen 

ÖVP 3 3 

Grüne 1 1 

SPÖ 1 1 

 
Nach der rechnerischen Aufteilung der Stellen der Obleute und deren Stellvertreter hat der Ge-
meinderat mit absoluter Stimmenmehrheit zu beschließen, auf welche konkreten Ausschüsse die 
jeder Fraktion zukommende Anzahl dieser Stellen entfällt. In vorausgegangenen Gesprächen ver-
einbarten die Fraktionen folgende Zuteilung: 
 

Bezeichnung des Ausschusses Obmannstelle Stellvertreter 

Ausschuss für Finanzen und Präsidiales ÖVP ÖVP 

Ausschuss für Ortsentwicklung und örtliche Raumplanung ÖVP ÖVP 

Ausschuss für Soziales, Bildung, Kultur und Sport SPÖ SPÖ 

Ausschuss für Infrastruktur, Wirtschaft und Landwirtschaft ÖVP ÖVP 

Ausschuss für Klima, Umwelt und Nachhaltigkeit Grüne Grüne 

 
 

Antrag 
 
Der Gemeinderat möge folgende Zuweisung der Obmann- sowie der Stellvertreter-Stellen be-
schließen: 

Bezeichnung des Ausschusses Obmannstelle Stellvertreter 

Ausschuss für Finanzen und Präsidiales ÖVP ÖVP 

Ausschuss für Ortsentwicklung und örtliche Raumplanung ÖVP ÖVP 

Ausschuss für Soziales, Bildung, Kultur und Sport SPÖ SPÖ 

Ausschuss für Infrastruktur, Wirtschaft und Landwirtschaft ÖVP ÖVP 

Ausschuss für Klima, Umwelt und Nachhaltigkeit Grüne Grüne 

 
Abstimmung: 
Einstimmige Annahme 
 
 
 
 
8. Wahl der Obleute und deren Stellvertreter der Ausschüsse des Gemeinderates mit Aus-

nahme des Prüfungsausschusses 
 
Der Gemeinderat hat folgende Zuteilung der Obleute- und deren Stellvertreter-Stellen beschlos-
sen: 
 

Bezeichnung des Ausschusses Obmannstelle Stellvertreter 

Ausschuss für Finanzen und Präsidiales ÖVP ÖVP 

Ausschuss für Ortsentwicklung und örtliche Raumplanung ÖVP ÖVP 
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Ausschuss für Soziales, Bildung, Kultur und Sport SPÖ SPÖ 

Ausschuss für Infrastruktur, Wirtschaft und Landwirtschaft ÖVP ÖVP 

Ausschuss für Klima, Umwelt und Nachhaltigkeit Grüne Grüne 

Dementsprechend brachten die Fraktionen Wahlvorschläge ein, die in den nachfolgenden Punkten 
behandelt werden. 
 
 
 
 
8.1. Ausschuss für Finanzen und Präsidiales 
 
Wahlvorschlag der ÖVP 

Obmann Manfred Schwarz MBA 

Obmann-Stellvertreter Ing. Friedrich Königstorfer 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl ÖVP: einstimmige Annahme 
 
 
 
 
8.2. Ausschuss für Klima, Umwelt und Nachhaltigkeit 
 
Wahlvorschlag der Grünen 

Obfrau Dr.in Jenny Niebsch 

Obfrau-Stellvertreter Andreas Giritzer, MA 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl der Grünen: einstimmige Annahme 
 
 
 
8.3. Ausschuss für Ortsentwicklung und örtliche Raumplanung 
 
Wahlvorschlag der ÖVP 

Obmann Stefan Schöffl 

Obmann-Stellvertreter Werner Lehner 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl ÖVP: einstimmige Annahme 
 
 
 
8.4. Ausschuss für Soziales, Bildung, Kultur und Sport 
 
Wahlvorschlag der SPÖ 

Obmann Mario Moser-Luger, diplomé 

Obmann-Stellvertreterin Hertha Angerer 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl SPÖ: einstimmige Annahme 
 
 



Gemeinderat 
Seite 15 von 37 

 

8.5. Ausschuss für Infrastruktur, Wirtschaft und Landwirtschaft 
 
Wahlvorschlag der ÖVP 

Obfrau Eleonore Binder 

Obfrau-Stellvertreter Christoph Meisinger, MSc MAS 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl ÖVP: einstimmige Annahme 
 
 
 
 
9. Wahl der weiteren Mitglieder sowie Ersatzmitglieder der Ausschüsse des Gemeinderates 

mit Ausnahme des Prüfungsausschusses 
 
Der Bürgermeister hält fest, der Gemeinderat beschloss, folgende Ausschüsse einzurichten: 
Ausschuss für Finanzen und Präsidiales 
Ausschuss für Klima, Umwelt und Nachhaltigkeit 
Ausschuss für Ortsentwicklung und örtliche Raumplanung 
Ausschuss für Bildung, Soziales, Kultur und Sport 
Ausschuss für Infrastruktur, Wirtschaft und Landwirtschaft 
Der Gemeinderat hat auch beschlossen, dass die Anzahl der Mitglieder (Ersatzmitglieder) der Aus-
schüsse der des Gemeindevorstandes entsprechen soll, also 9 Mitglieder und 9 Ersatzmitglieder. 
Die Fraktionen haben folgende Vertretung: 
 

ÖVP 4 Mitglieder 4 Ersatzmitglieder 

FPÖ 1 Mitglied 1 Ersatzmitglied 

SPÖ 2 Mitglieder 2 Ersatzmitglieder 

Grüne 2 Mitglieder 2 Ersatzmitglieder 

 
 
 
 
9.1. Ausschuss für Finanzen und Präsidiales 
 
Der Bürgermeister hält fest, in diesem Ausschuss stellt die ÖVP den Obmann und Obmann-
Stellvertreter. Daher verbleiben zur Wahl noch 2 weitere Mitglieder und 4 Ersatzmitglieder 
Wahlvorschlag der ÖVP: 

Mitglied Mag. Franz Schwarzenberger 

Mitglied Dominik Plank 

Ersatzmitglied Herbert Fürst 

Ersatzmitglied Egon Bernhard Mayrbäurl 

Ersatzmitglied Ing. Herbert Freudenthaler 

Ersatzmitglied Eleonore Binder 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl ÖVP: einstimmige Annahme 
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Wahlvorschlag der FPÖ: 

Mitglied Ing. Dominik Hagenstein 

Ersatzmitglied Philipp Krieglsteiner BSc (WU) 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl FPÖ: einstimmige Annahme 
 
Wahlvorschlag der SPÖ: 

Mitglied Horst Mandl 

Mitglied Roland Auböck 

Ersatzmitglied Mario Moser-Luger, diplomé 

Ersatzmitglied Thomas Frisch 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl SPÖ: einstimmige Annahme 
 
Wahlvorschlag der Grünen: 

Mitglied Dr.in Jenny Niebsch 

Mitglied Peter Wolfsegger 

Ersatzmitglied Johannes Hölzl 

Ersatzmitglied Andreas Grillnberger 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl der Grünen: einstimmige Annahme 
 
Demnach hat der Ausschuss für Finanzen und Präsidiales folgende Zusammensetzung: 
 

Fraktion Funktion Name 

ÖVP Obmann Manfred Schwarz, MBA 

ÖVP Obmann-Stellvertreter Ing. Friedrich Königstorfer 

ÖVP Mitglied Mag. Franz Schwarzenberger 

ÖVP Mitglied Dominik Plank 

FPÖ Mitglied Ing. Dominik Hagenstein 

SPÖ Mitglied Horst Mandl 

SPÖ Mitglied Roland Auböck 

Grüne Mitglied Dr.in Jenny Niebsch 

Grüne Mitglied Peter Wolfsegger 

ÖVP Ersatzmitglied Herbert Fürst 

ÖVP Ersatzmitglied Egon Bernhard Mayrbäurl 

ÖVP Ersatzmitglied Ing. Herbert Freudenthaler 

ÖVP Ersatzmitglied Eleonore Binder 

FPÖ Ersatzmitglied Philipp Krieglsteiner BSc (WU) 

SPÖ Ersatzmitglied Mario Moser-Luger, diplomé 

SPÖ Ersatzmitglied Thomas Frisch 

Grüne Ersatzmitglied Dipl.-Ing. Johannes Hölzl 

Grüne Ersatzmitglied Ersatzmitglied Andreas Grillnberger 
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9.2. Ausschuss für Klima, Umwelt und Nachhaltigkeit 
 
Der Bürgermeister informiert, in diesem Ausschuss stellt die Fraktion der Grünen die Obfrau und 
Obfrau-Stellvertreter. Daher verbleiben zur Wahl noch 2 Ersatzmitglieder. 
 
Wahlvorschlag der Grünen 

Ersatzmitglied Mag.a Pamela Hölzl 

Ersatzmitglied Peter Wolfsegger 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl der Grünen: einstimmige Annahme 
 
Wahlvorschlag der ÖVP: 

Mitglied Ingrid Gattringer 

Mitglied Manfred Schwarz, MBA 

Mitglied Katharina Rammer 

Mitglied Renate Kogler 

Ersatzmitglied Herbert Freudenthaler 

Ersatzmitglied Anton Reithmayr 

Ersatzmitglied Stefan Schöffl 

Ersatzmitglied Günther Lehner 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl ÖVP: einstimmige Annahme 
 
Wahlvorschlag der FPÖ: 

Mitglied Elias Gschwandtner 

Ersatzmitglied Jona Alexandra Karlinger 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl FPÖ: einstimmige Annahme 
 
Wahlvorschlag der SPÖ: 

Mitglied Hertha Angerer 

Mitglied Thomas Frisch 

Ersatzmitglied Horst Mandl 

Ersatzmitglied Sophie Ogriseg 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl SPÖ: einstimmige Annahme 
 
 
Demnach hat der Ausschuss für Klima, Umwelt und Nachhaltigkeit folgende Zusammensetzung: 
 

Fraktion Funktion Name 

Grüne Obfrau Dr.in Jenny Niebsch 

Grüne Obfrau-Stellvertreter Andreas Giritzer, MA 

ÖVP Mitglied Ingrid Gattringer 

ÖVP Mitglied Manfred Schwarz, MBA 

ÖVP Mitglied Katharina Rammer 

ÖVP Mitglied Renate Kogler 

FPÖ Mitglied Elias Gschwandtner 



Gemeinderat 
Seite 18 von 37 

 

SPÖ Mitglied Hertha Angerer 

SPÖ Mitglied Thomas Frisch 

ÖVP Ersatzmitglied Herbert Freudenthaler 

ÖVP Ersatzmitglied Anton Reithmayr 

ÖVP Ersatzmitglied Stefan Schöffl 

ÖVP Ersatzmitglied Günther Lehner 

FPÖ Ersatzmitglied Jona Alexandra Karlinger 

SPÖ Ersatzmitglied Horst Mandl 

SPÖ Ersatzmitglied Sophie Ogriseg 

Grüne Ersatzmitglied Mag.a Pamela Hölzl 

Grüne  Ersatzmitglied Peter Wolfsegger 

 
 
 
 
9.3. Ausschuss für Ortsentwicklung und örtliche Raumplanung 
 
Der Bürgermeister erklärt, in diesem Ausschuss stellt die ÖVP den Obmann und Obmann-
Stellvertreter. Daher verbleiben zur Wahl noch 2 weitere Mitglieder und 4 Ersatzmitglieder. 
 
Wahlvorschlag der ÖVP: 

Mitglied Mag. Franz Schwarzenberger 

Mitglied Wolfgang Griesmann 

Ersatzmitglied Johanna Haider 

Ersatzmitglied Johann Lehner 

Ersatzmitglied Wolfgang Pühringer 

Ersatzmitglied Anton Reithmayr 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl ÖVP: einstimmige Annahme 
 
Wahlvorschlag der FPÖ: 

Mitglied Dr. Johannes Neudorfer 

Ersatzmitglied Ing. Dominik Hagenstein 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl FPÖ: einstimmige Annahme 
 
Wahlvorschlag der SPÖ: 

Mitglied Mag.a Andrea Seyer-Neulinger 

Mitglied Christian Reiter 

Ersatzmitglied Mario Moser-Luger 

Ersatzmitglied Roland Auböck 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl SPÖ: einstimmige Annahme 
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Wahlvorschlag der Grünen: 

Mitglied Ing. Günther Macho 

Mitglied Kurt Hohenwallner 

Ersatzmitglied Peter Wolfsegger 

Ersatzmitglied Judith Pühringer 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl der Grünen: einstimmige Annahme 
 
Demnach hat der Ausschuss für Ortsentwicklung und örtliche Raumplanung folgende Zusammen-
setzung: 
 

Fraktion Funktion Name 

ÖVP Obmann Stefan Schöffl 

ÖVP Obmann-Stellvertreter Werner Lehner 

ÖVP Mitglied Mag. Franz Schwarzenberger 

ÖVP Mitglied Wolfgang Griesmann 

FPÖ Mitglied Dr. Johannes Neudorfer 

SPÖ Mitglied Mag.a Andrea Seyer-Neulinger 

SPÖ Mitglied Christian Reiter 

Grüne Mitglied Ing. Günther Macho 

Grüne Mitglied Kurt Hohenwallner 

ÖVP Ersatzmitglied Johanna Haider 

ÖVP Ersatzmitglied Johann Lehner 

ÖVP Ersatzmitglied Wolfgang Pühringer 

ÖVP Ersatzmitglied Anton Reithmayr 

FPÖ Ersatzmitglied Ing. Dominik Hagenstein 

SPÖ Ersatzmitglied Mario  Moser-Luger, diplomé 

SPÖ Ersatzmitglied Roland Auböck 

Grüne Ersatzmitglied Peter Wolfsegger 

Grüne Ersatzmitglied Judith Pühringer 

 
 
 
 
9.4. Ausschuss für Soziales, Bildung, Kultur und Sport 
 
Der Bürgermeister hält fest, in diesem Ausschuss stellt die SPÖ den Obmann und Obmann-
Stellvertreter. Daher verbleiben zur Wahl noch 2 weitere Ersatzmitglieder. 
 
Wahlvorschlag der SPÖ: 

Ersatzmitglied Manuela Kurz 

Ersatzmitglied Christian Lehner 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl SPÖ: einstimmige Annahme 
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Wahlvorschlag der ÖVP: 

Mitglied Christoph Meisinger, MSc MAS 

Mitglied Mag.a Anja Weiermann 

Mitglied Renate Schwarz 

Mitglied Herbert Freudenthaler 

Ersatzmitglied Ingrid Gattringer 

Ersatzmitglied Sabine Link 

Ersatzmitglied Helene Reichör 

Ersatzmitglied Dominik Plank 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl ÖVP: einstimmige Annahme 
 
Wahlvorschlag der FPÖ: 

Mitglied Daniel Frühwirth 

Ersatzmitglied Dr. Johannes Neudorfer 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl FPÖ: einstimmige Annahme 
 
Wahlvorschlag der Grünen: 

Mitglied Barbara Schinko-Tubikanec 

Mitglied Mag.a Pamela Hölzl 

Ersatzmitglied Kurt Hohenwallner 

Ersatzmitglied Dr.in Jenny Niebsch 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl der Grünen: einstimmige Annahme 
 
Demnach hat der Ausschuss für Soziales, Bildung, Kultur und Sport folgende Zusammensetzung: 
 

Fraktion Funktion Name 

SPÖ Obmann Mario Moser-Luger, diplomé 

SPÖ Obmann-Stellvertreter Hertha Angerer 

ÖVP Mitglied Christoph Meisinger, MSc MAS 

ÖVP Mitglied Mag.a Anja Weiermann 

ÖVP Mitglied Renate Schwarz 

ÖVP Mitglied Herbert Freudenthaler 

FPÖ Mitglied Daniel Frühwirth 

Grüne Mitglied Barbara Schinko-Tubikanec 

Grüne Mitglied Mag.a Pamela Hölzl 

ÖVP Ersatzmitglied Ingrid Gattringer 

ÖVP Ersatzmitglied Sabine Link 

ÖVP Ersatzmitglied Helene Reichör 

ÖVP Ersatzmitglied Dominik Plank 

FPÖ Ersatzmitglied Dr. Johannes Neudorfer 

SPÖ Ersatzmitglied Manuela Kurz 

SPÖ Ersatzmitglied Christian Lehner 

Grüne Ersatzmitglied Kurt Hohenwallner 

Grüne  Ersatzmitglied Dr.in Jenny Niebsch 
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9.5. Ausschuss für Infrastruktur, Wirtschaft und Landwirtschaft 
 
Der Bürgermeister informiert, in diesem Ausschuss stellt die ÖVP den Obmann und Obmann-
Stellvertreter. Daher verbleiben zur Wahl noch 2 weitere Mitglieder und 4 Ersatzmitglieder. 
 
Wahlvorschlag der ÖVP: 

Mitglied Karin Fink 

Mitglied Johanna Haider 

Ersatzmitglied Friedrich Königstorfer 

Ersatzmitglied Daniel Gilligsberger 

Ersatzmitglied Egon Bernhard Mayrbäurl 

Ersatzmitglied Andreas Riefershofer 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl ÖVP: einstimmige Annahme 
 
Wahlvorschlag der FPÖ: 

Mitglied Nicole Karlinger 

Ersatzmitglied Reinhard Hießl 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl FPÖ: einstimmige Annahme 
 
Wahlvorschlag der SPÖ: 

Mitglied Thomas Frisch 

Mitglied Roland Auböck 

Ersatzmitglied Johann Pfeiffer 

Ersatzmitglied Wolfgang Söllner 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl SPÖ: einstimmige Annahme 
 
Wahlvorschlag der Grünen: 

Mitglied Andreas Giritzer 

Mitglied Ing. Günther Macho 

Ersatzmitglied Anton Penkner 

Ersatzmitglied Doris Winkler 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl der Grünen: einstimmige Annahme 
 
Demnach hat der Ausschuss für Infrastruktur, Wirtschaft und Landwirtschaft folgende Zusammen-
setzung: 
 

Fraktion Funktion Name 

ÖVP Obfrau Eleonore Binder 

ÖVP Obfrau-Stellvertreter Christoph Meisinger 

ÖVP Mitglied Karin Fink 

ÖVP Mitglied Johanna Haider 

FPÖ Mitglied Nicole Karlinger 

SPÖ Mitglied Thomas Frisch 

SPÖ Mitglied Roland Auböck 



Gemeinderat 
Seite 22 von 37 

 

Grüne Mitglied Andreas Giritzer, MA 

Grüne Mitglied Ing. Günther Macho 

ÖVP Ersatzmitglied Friedrich Königstorfer 

ÖVP Ersatzmitglied Daniel Gilligsberger 

ÖVP Ersatzmitglied Egon Bernhard Mayrbäurl 

ÖVP Ersatzmitglied Andreas Riefershofer 

FPÖ Ersatzmitglied Reinhard Hießl 

SPÖ Ersatzmitglied Johann Pfeiffer 

SPÖ Ersatzmitglied Wolfgang Söllner 

Grüne Ersatzmitglied Anton Penkner 

Grüne Ersatzmitglied Doris Winkler 

 
 
 
 
10. Festlegung der Anzahl der Mitglieder des Prüfungsausschusses und Bekanntgabe der Man-

datsverteilung im Prüfungsausschuss 
 
Der Bürgermeister führt aus, gemäß $ 91a Abs. 1 Oö. Gemeindeordnung hat die Anzahl der Mit-
glieder bzw. Ersatzmitglieder des Prüfungsausschusses der Anzahl der Mitglieder des Gemeinde-
vorstandes zu entsprechen. 
Nach Abs. 2 muss jede im Gemeinderat vertretene Fraktion mit jedenfalls einem Mitglied vertre-
ten sein. Die Zahl der den einzelnen Fraktionen zukommenden weiteren Mitglieder ist unter sinn-
gemäßer Anwendung des § 26 Abs. 2 zu berechnen. Damit setzt sich der Prüfungsausschuss der 
Gemeinde Engerwitzdorf aus 9 Mitgliedern zusammen. 
Es ergibt sich folgende Zusammensetzung: 
 

 ÖVP FPÖ SPÖ Grüne 

§ 91a Abs. 2 Z. 1 1 1 1 1 

§ 91a Abs. 2 Z.2 3 0 1 1 

Gesamt 4 1 2 2 

 
 
 
 
11. Beschlussfassung, welche Fraktion den Vorsitzenden bzw. dessen Stellvertreter im Prü-

fungsausschuss stellt 
 
Der Bürgermeister informiert, der Gemeinderat hat zu beschließen, welcher Fraktion das Vor-
schlagsrecht für den Obmann und den Stellvertreter des Prüfungsausschusses zukommt. Kein Vor-
schlagsrecht haben die Fraktion, die den Bürgermeister stellt und die an Mandaten stärkste Frak-
tion. Beides trifft auf die ÖVP-Fraktion zu. 
In vorausgegangenen Gesprächen vereinbarten die Fraktionen, das Vorschlagsrecht 
für den Obmann der FPÖ, 
für den Obmann-Stellvertreter der SPÖ 
zuzuweisen.  
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Antrag 
 
Der Gemeinderat möge beschließen, das Vorschlagsrecht für die Besetzung der Obmann-Stelle 
der FPÖ-Fraktion, das Vorschlagsrecht für die Besetzung der Obmann-Stellvertreter-Stelle der 
SPÖ zuzusprechen. 
 
Abstimmung:  einstimmige Annahme 
 
 
 
 
12. Wahl des Obmannes bzw. dessen Stellvertreters im Prüfungsausschuss 
 
Der Bürgermeister erinnert, der Gemeinderat beschloss, das Vorschlagsrecht zur Besetzung der 
Obmannstelle der FPÖ, jenes zur Besetzung der Obmann-Stellvertreter-Stelle der SPÖ zuzuspre-
chen. 
Dazu langten gültige Wahlvorschläge ein: 
 
Wahlvorschlag der FPÖ 

Obmann Philipp Krieglsteiner BSc (WU) 

 
Abstimmungsergebnis der FPÖ-Fraktion: einstimmige Annahme 
 
Wahlvorschlag der SPÖ 

Obmann-Stellvertreter Mag.a Andrea Seyer-Neulinger 

 
Abstimmungsergebnis der SPÖ-Fraktion: einstimmige Annahme 
 
 
 
 
13. Wahl der weiteren Mitglieder und Ersatzmitglieder des Prüfungsausschusses 
 
Der Bürgermeister teilt mit, der Gemeinderat hat analog der Bestimmungen der oö. Gemeinde-
ordnung beschlossen, dass die Zahl der Mitglieder und Ersatzmitglieder des Prüfungsausschusses 
der Mandatszahl des Gemeindevorstandes entsprechen soll. 
Den Fraktionen stehen folgende Mandate zu: 

ÖVP 4 

FPÖ 1 

SPÖ 2 

Grüne 2 

Gesamt 9 

 
Da die FPÖ die Obmannstelle besetzt, steht ihr kein weiteres Mandat, jedoch 1 Ersatzmitglied zu. 
Da die SPÖ die Obmann-Stellvertreter-Stelle besetzt, stehen nur noch 1 weiteres Mandat und 2 
Ersatzmitglieder zu. 
Die Fraktionen haben dazu gültige Wahlvorschläge eingebracht: 
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Wahlvorschlag ÖVP: 

Mitglieder Ersatzmitglieder 

Wolfgang Pühringer Martin Schrenk 

Wolfgang Griesmann Sabine Kainmüller 

Sabine Link Alexander Gierlinger 

Paul Preining Michaela Heininger 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl ÖVP: einstimmige Annahme 
 
Wahlvorschlag FPÖ: 

Ersatzmitglied 

Dr. Johannes Neudorfer 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl FPÖ: einstimmige Annahme 
 
Wahlvorschlag SPÖ: 

Mitglied Ersatzmitglieder 

Christian Reiter Hertha Angerer 

--- Wolfgang Söllner 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl SPÖ: einstimmige Annahme 
 
Wahlvorschlag der Grünen: 

Mitglieder Ersatzmitglieder 

Andreas Grillnberger Mag.a Susanne Brank 

Dipl.-Ing. Hannes Hölzl Markus Pühringer 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl der Grünen: einstimmige Annahme 
 
Der Prüfungsausschuss hat damit folgende Zusammensetzung: 
 

Fraktion Funktion  Name 

FPÖ Obmann Philipp Krieglsteiner BSc (WU) 

SPÖ Obmann-Stellvertreterin Mag.a Andrea Seyer-Neulinger 

ÖVP Mitglied Wolfgang Pühringer 

ÖVP Mitglied Wolfgang Griesmann 

ÖVP Mitglied Sabine Link 

ÖVP Mitglied Paul Preining 

SPÖ Mitglied Christian Reiter 

Grüne Mitglied Andreas Grillnberger 

Grüne Mitglied Dipl.-Ing. Hannes Hölzl 

ÖVP Ersatzmitglied Martin Schrenk 

ÖVP Ersatzmitglied Sabine Kainmüller 

ÖVP Ersatzmitglied Alexander Gierlinger 

ÖVP Ersatzmitglied Michaela Heininger 

FPÖ Ersatzmitglied Dr. Johannes Neudorfer 

SPÖ Ersatzmitglied Hertha Angerer 

SPÖ Ersatzmitglied Wolfgang Söllner 
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Grüne Ersatzmitglied Mag.a Susanne Brank 

Grüne Ersatzmitglied Markus Pühringer 

 
 
 
 
14. Wahl der Mitglieder des Personalbeirates 
 
Der Bürgermeister erklärt, gemäß § 14 Abs. 2 des Oö. Gemeinde-Dienstrechts- und Gehaltsgeset-
zes 2002 i.d.g.F. besteht der Personalbeirat aus drei Dienstgebervertretern und zwei Dienstneh-
mervertretern. Die Dienstgebervertreter des Personalbeirates müssen Mitglieder oder Ersatzmit-
glieder des Gemeinderates sein. 
Nach § 14 Abs 3 wird der Vorsitzende von jener im Gemeinderat vertretenen Partei entsandt, die 
über die größte Anzahl von Mandaten verfügt. Die zwei weiteren Dienstgebervertreter sind nach 
den Grundsätzen des Verhältniswahlrechts zu entsenden. Die zweitstärkste im Gemeinderat ver-
tretene Partei entsendet jedenfalls einen Dienstgebervertreter. 
Für jedes Mitglied ist ein Ersatzmitglied zu entsenden bzw. zu bestellen. 
 
Demnach setzen sich die Dienstgebervertreter folgendermaßen zusammen: 

 ÖVP SPÖ FPÖ Grüne 

Vorsitz 1    

Weitere Mitglie-
der 

1   1 

Gesamt 2 0 0 1 

 
 
 
 
14.1. Wahl des Vorsitzenden 
 
Der Bürgermeister stellt fest, gemäß § 14 Abs. 3 des Oö. Gemeinde-Dienstrechts- und Gehaltsge-
setzes 2002 i.d.g.F. kommt die Funktion des Obmannes des Personalbeirates der stärksten im Ge-
meinderat vertretenen Fraktion zu. Dazu hat die ÖVP-Fraktion einen gültigen Wahlvorschlag ein-
gereicht: 
 

Obmann Obmann-Stellvertreter 

Herbert Fürst Christoph Meisinger, MSc MAS 

 
Abstimmungsergebnis ÖVP-Fraktion: einstimmige Annahme 
 
 
 
 
14.2. Wahl der weiteren Mitglieder und der Stellvertreter 
 
Der Bürgermeister informiert, da die ÖVP die Obmann- und die Obmann-Stellvertreter-Stelle be-
setzt, kommt ihr nur noch die Besetzung von 2 Ersatzmitgliedern zu. 
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Wahlvorschlag der ÖVP: 

Ersatzmitglied Manfred Schwarz, MBA 

Ersatzmitglied Mag. Franz Schwarzenberger 

 
Abstimmungsesrgebnis der Fraktionswahl ÖVP: einstimmige Annahme 
 
Die Fraktion der Grünen ist mit 1 Mandat im Personalbeirat vertreten. 
Wahlvorschlag der Grünen: 

Mitglied Ersatzmitglied 

Andreas Giritzer, MA Mag.a Pamela Hölzl 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl der Grünen: einstimmige Annahme 
 
 
 
 
14.3. Bestellung der Dienstnehmer-Vertreter auf Vorschlag der Personalvertretung 
 
Der Bürgermeister betont, die Dienstnehmer sind mit je 2 Mitgliedern und Ersatzmitgliedern im 
Personalbeirat vertreten. Dazu reichte die Personalvertretung einen Vorschlag ein: 
 

Mitglied Ersatzmitglied 

Silvia Pühringer Melanie Baumgartner 

Markus Lehner Stefan Faltlhansl 

 
Antrag 

 
Der Gemeinderat möge über Vorschlag der Personalvertretung folgende Mitglieder und Ersatz-
mitglieder zu Dienstnehmervertreter im Personalbeirat bestellen: 

Mitglied Silvia Pühringer 

Mitglied Markus Lehner 

Ersatzmitglied Melanie Baumgartner 

Ersatzmitglied Stefan Faltlhansl 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmige Annahme 
 
 
Der Personalbeirat setzt sich demnach folgendermaßen zusammen: 
 

Fraktion Funktion Name 

ÖVP Vorsitzender Herbert Fürst 

ÖVP Stellvertreter Christoph Meisinger 

Grüne Mitglied Andreas Giritzer 

 DN-Vertreterin Silvia Pühringer 

 DN-Vertreter Markus Lehner 

ÖVP Ersatzmitglied Manfred Schwarz 

ÖVP Ersatzmitglied Mag. Franz Schwarzenberger 

Grüne Ersatzmitglied Mag.a Pamela Hölzl 
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 DN-Vertreterin-Stellvertreter Melanie Baumgartner 

 DN-Vertreter-Stellvertreter Stefan Faltlhansl 

 
 
 
 
15. Festlegung über die Abhaltung einer Bürgerfragestunde; Beschlussfassung 
 
Der Bürgermeister hält fest, nach § 53 Oö. Gemeindeordnung 1990 kann der GR beschließen, vor 
oder nach der Sitzung eine „Bürgerfragestunde“ abzuhalten. 
Die bisherige Regelung sah vor, dass der Bürgermeister direkt vor dem Einstieg in die Tagesord-
nung die Sitzung unterbrach und den Bürgerinnen und Bürgern die Gelegenheit gab, Fragen zu 
stellen.  
Die Sitzungen der neuen Funktionsperiode werden jeweils direkt über Internet übertragen. Will 
man verhindern, dass Fragesteller ohne ihr Einverständnis gefilmt werden, so soll nach Überein-
kunft der Fraktionen folgendermaßen vorgegangen werden: 
Im Zuhörer-Raum werden Formulare aufgelegt, die alle ausfüllen sollen, die beabsichtigen öffent-
lich eine Frage zu stellen. Darin müssen sie erklären, ob sie mit einer Übertragung ihrer Fragestel-
lung einverstanden sind. Wenn das nicht der Fall ist, werden die Kameraleute angewiesen, die 
Kamera nicht auf die Fragesteller zu richten, sodass in diesem Fall nur der Ton zu hören, aber kein 
Bild des Fragestellers zu sehen ist. 
Gibt der Fragesteller die Zustimmung, so wird die Fragestellung in Bild und Ton erfasst und direkt 
übertragen.  
 

Antrag 
 
Der Gemeinderat möge beschließen, bei jeder Sitzung des Gemeinderates eine Fragestunde ab-
zuhalten. Dazu soll der Bürgermeister jeweils vor Eintritt in die Tagesordnung die Sitzung unter-
brechen und nach Abschluss der Fragestunde die Sitzung wieder fortsetzen. Hinsichtlich der Zu-
stimmung der Fragesteller zur Übertragung ihrer Anfrage über Internet ist in der oben beschrie-
benen Form vorzugehen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmige Annahme 
 
 
 
 
16. Wahl der Gemeindevertreter in der Verbandsversammlung des Sozialhilfeverbandes Ur-

fahr-Umgebung 
 
Der Bürgermeister gibt bekannt, dass gemäß den Bestimmungen des § 33 Abs. 1 Oö. Sozialhilfege-
setzes 1998 idgF. Gemeinden zwischen 7.501 und 10.000 Einwohnern 4 Mitglieder in die Ver-
bandsversammlung entsenden. Die Mitglieder der Gemeinde und deren Stellvertreter sind analog 
der Bestimmungen der oö. Gemeindeordnung zur Wahl der der übrigen Mitglieder des Gemeinde-
vorstandes zu ermitteln. Daher dürfen keine Ersatzmitglieder des Gemeinderates gewählt werden. 
Aufgrund des Ergebnisses der Gemeinderatswahl 2021 stehen der ÖVP 2, der SPÖ und den Grünen 
je 1 Mitglied sowie Ersatzmitglied zu. 
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Die ÖVP hat folgenden Wahlvorschlag eingereicht: 

Mitglied Ersatzmitglied 

Herbert Fürst Johanna Haider 

Manfred Schwarz Mag. Franz Schwarzenberger 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl ÖVP: einstimmige Annahme 
 
Die SPÖ hat folgenden Wahlvorschlag eingereicht: 

Mitglied Ersatzmitglied 

Mario Moser-Luger Horst Mandl 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl SPÖ: einstimmige Annahme 
 
Die Grünen haben folgenden Wahlvorschlag eingereicht: 

Mitglied Ersatzmitglied 

Barbara Schinko-Tubikanec Kurt Hohenwallner 

 
Abstimmungssergebnis der Fraktionswahl der Grünen: einstimmige Annahme 
 
 
 
 
17. Wahl der Gemeindevertreter in die Verbandsversammlung des Bezirksabfallverbandes 

Urfahr-Umgebung 
 
Der Bürgermeister teilt mit, die Zusammensetzung des Bezirksabfallverbandes ist im § 12 des Oö. 
Abfallwirtschaftsgesetzes 2009 – Oö. AWG 2009 geregelt. Demnach entsenden alle bezirksangehö-
rigen Gemeinden Mitglieder. Bei Gemeinden mit mehr als 3000 Einwohner ist wie folgt vorzuge-
hen: 
Die Einwohnerzahl ist durch die Zahl 3.000 zu teilen; der Quotient ist auf eine Dezimalstelle zu be-
rechnen und ergibt die Zahl der Mitglieder; Dezimalreste bis einschließlich fünf sind abzurunden, 
Dezimalreste über fünf sind aufzurunden. Zur Bestimmung der Zahl der Mitglieder der verbands-
angehörigen Gemeinden ist das Ergebnis der letzten Volkszählung heranzuziehen. 
Die Berechnung lautet: 
Einwohner Engerwitzdorf laut letzter Volkszählung:   8.518 
8518/3000 = 2,8 
Dezimalreste über fünf sind aufzurunden, daher ergeben sich für Engerwitzdorf 3 Mitglieder. 
Die Mitglieder und deren Stellvertreter sind vom Gemeinderat aus seiner Mitte nach dem Verhält-
nis der im Gemeinderat vertretenen Fraktionen unter sinngemäßer Anwendung der für die Wahl 
des Gemeindevorstands geltenden Bestimmungen der Oö. Gemeindeordnung 1990 zu wählen. 
Daraus ergibt sich, dass lediglich Mitglieder des Gemeinderates, nicht aber Ersatzmitglieder wähl-
bar sind. 
 
Die Mandatsverteilung ergibt: 

Fraktion Anzahl Mandate 

ÖVP 2 

Grüne 1 
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Zusätzlich gibt es aufgrund einer Information des Bezirksabfallverbandes einen Vertreter der FPÖ 
und je einen Parteienvertreter der ÖVP und der SPÖ. 
 
 
 
 
17.1. Gemeindevertreter gem. § 12 Abs. 4 Oö. Abfallwirtschaftsgesetz 
 
Der Bürgermeister erinnert, die Gemeinde Engerwitzdorf hat 3 Gemeindevertreter und Stellvertre-
ter gem. § 12 Abs. 4 Oö. Abfallwirtschaftsgesetz in den BAV Urfahr-Umgebung zu entsenden. 
Die Mitglieder und deren Stellvertreter sind vom Gemeinderat aus seiner Mitte nach dem Verhält-
nis der im Gemeinderat vertretenen Fraktionen unter sinngemäßer Anwendung der für die Wahl 
des Gemeindevorstands geltenden Bestimmungen der Oö. Gemeindeordnung 1990 zu wählen. 
Daraus ergibt sich, dass lediglich Mitglieder des Gemeinderates, nicht aber Ersatzmitglieder ge-
wählt werden können. 
Bei 3 zu wählenden Vertreter entfallen 2 Mitglieder auf die ÖVP-Fraktion, 1 Mitglied auf die Frak-
tion der Grünen. 
 
Die ÖVP-Fraktion brachte folgenden Wahlvorschlag ein: 

Vertreter Stellvertreter 

Herbert Fürst Wolfgang Griesmann 

Wolfgang Pühringer Eleonore Binder 

  
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl ÖVP: einstimmige Annahme 
 
Die Fraktion der Grünen brachte folgenden Wahlvorschlag ein: 

Vertreter Stellvertreter 

Andreas Grillnberger, MA Kurt Hohenwallner 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl der Grünen: einstimmige Annahme 
 
 
 
 
17.2. Zusätzliche Vertreter gem. § 12 Abs. 5 Oö. Abfallwirtschaftsgesetz 
 
Der Bürgermeister sagt, der Bezirksabfallverband gab mit Schreiben vom 25. Oktober 2021 be-
kannt, dass aufgrund des Wahlergebnisses in den Gemeinden des Bezirkes die FPÖ Engerwitzdorf 
einen zusätzlichen Vertreter und Stellvertreter gem. § 12 Abs. 5 Oö. Abfallwirtschaftsgesetz in den 
Bezirksabfallverband zu entsenden hat. Der nominierte zusätzliche Vertreter muss Mitglied des 
Gemeinderates, sein Stellvertreter kann auch Ersatzmitglied des Gemeinderates sein. 
 
Dazu hat die FPÖ Engerwitzdorf einen gültigen Wahlvorschlag eingereicht: 

Zusätzlicher Vertreter Stellvertreter 

Ing. Dominik Hagenstein Elias Gschwandtner 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl FPÖ: einstimmige Annahme 
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17.3. Parteienvertreter gem. § 12 Abs. 5 Oö. Abfallwirtschaftsgesetz 
 
Der Bürgermeister informiert, der Geschäftsführer des Bezirksabfallverbandes teilte mit, dass En-
gerwitzdorf einen Parteienvertreter der ÖVP zu entsenden hat. 
 
Wahlvorschlag der ÖVP 

Mitglied Ersatzmitglied 

Manfred Schwarz, MBA Ingrid Gattringer 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl ÖVP: einstimmige Annahme 
 
Darüber hinaus hat auch die SPÖ einen Parteienvertreter und Stellvertreter zu nominieren. 
 
Wahlvorschlag der SPÖ 

Mitglied Ersatzmitglied 

 Mario Moser-Luger, diplomé Horst Mandl 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl SPÖ: einstimmige Annahme 
 
 
 
 
18. Wahl der Gemeindevertreter und deren Stellvertreter in den Jagdausschuss der Gemeinde 

Engerwitzdorf 
 
Der Bürgermeister führt aus, gem. § 16 Abs 2 des Oö. Jagdgesetzes hat der Gemeinderat 3 Mit-
glieder (Ersatzmitglieder) zu wählen. 
Daher steht der ÖVP die Entsendung von 2 Mitgliedern, den Grünen die Entsendung von 1 Mit-
glied zu. 
 
Wahlvorschlag der ÖVP: 

Mitglieder Ersatzmitglieder 

Johanna Haider Günther Lehner 

Renate Kogler Stefan Schimböck 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl ÖVP: einstimmige Annahme 
 
Wahlvorschlag der Grünen: 

Mitglied Ersatzmitglied 

Peter Wolfsegger Kurt Hohenwallner 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl der Grünen: einstimmige Annahme 
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19. Wahl der Gemeindevertreter und deren Stellvertreter in die Verbandsversammlung des 
Reinhalteverbandes Gallneukirchner Becken 

 
Der Bürgermeister erklärt, gemäß § 11 der Satzungen des Reinhalteverbandes Gallneukirchner 
Becken entsendet die Gemeinde Engerwitzdorf 3 Mitglieder in die Mitgliederversammlung. Daraus 
ergibt sich, dass die ÖVP 2 Mitglieder, die Grünen 1 Mitglied zu wählen haben. 
 
Wahlvorschlag der ÖVP: 

Mitglieder Ersatzmitglieder 

Herbert Fürst Franz Fürst 

Ingrid Gattringer Eleonore Binder 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl ÖVP: einstimmige Annahme 
 
Wahlvorschlag der Grünen 

Mitglied Ersatzmitglied 

Andrea Wögerbauer Andreas Grillnberger 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl der Grünen: einstimmige Annahme 
 
 
 
 
20. Wahl des Gemeindevertreters und dessen Stellvertreters in die Verbandsversammlung des 

Reinhaltungsverbandes Mittlere Gusen 
 
Der Bürgermeister führt aus, gemäß den Satzungen des Verbandes entsendet die Gemeinde En-
gerwitzdorf 1 Mitglied in die Verbandsversammlung des Reinhaltungsverbandes Mittlere Gusen. 
Das Vorschlagsrecht steht der ÖVP zu. 
 
Wahlvorschlag der ÖVP: 

Mitglied Ersatzmitglied 

Herbert Fürst Werner Lehner 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl ÖVP: einstimmige Annahme 
 
 
 
 
21. Wahl des Gemeindevertreters und dessen Stellvertreters in den Wasserverband Untere 

Gusen 
 
Der Bürgermeister stellt fest, die Gemeinde Engerwitzdorf entsendet in die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Untere Gusen 1 Mitglied. Das Vorschlagsrecht steht der ÖVP zu. 
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Wahlvorschlag der ÖVP: 

Mitglied Ersatzmitglied 

Eleonore Binder Christoph Meisinger, MSc MAS 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl ÖVP: einstimmige Annahme 
 
 
 
 
22. Festlegung der Mitglieder des Gemeindevorstandes als Gemeindevertreter in der Vollver-

sammlung der Region Gusental 
 
Der Bürgermeister erklärt, gemäß § 7 der Statuten der Region Gusental sind in die Vollversamm-
lung der Region Gusental die Mitglieder des Gemeindevorstandes zu berufen. Dafür braucht es 
keine Wahl durch den Gemeinderat.  
 
 
 
 
23. Wahl der Gemeindevertreter in die Vollversammlung der Leaderregion Sterngartl-Gusental 
 
Der Bürgermeister informiert, in den Verein Leader Aktionsgruppe LAG Sterngartl-Gusental hat 
gem. den geltenden Statuten die Gemeinde Engerwitzdorf den Bürgermeister, einen Vizebürger-
meister und so viele weitere Mitglieder aus dem Gemeinderat zu entsenden, bis die Gesamtzahl 
der Mitglieder des Gemeindevorstandes erreicht ist. 
Bürgermeister Herbert Fürst und Vizebürgermeister Manfred Schwarz sind damit direkt entsendet. 
Sie werden den der ÖVP zustehenden Vertreter angerechnet. 
 
Für die weiteren 7 Mandate gilt gem. dem Verhältniswahlrecht folgende Fraktionszuteilung: 

Fraktion Mandate 

ÖVP 2 

FPÖ 1 

SPÖ 2 

Grüne 2 

Ersatzmitglieder sind in den Statuten nicht vorgesehen. 
 
Dazu hat die ÖVP folgenden Wahlvorschlag eingereicht: 

Mitglied 

Christoph Meisinger 

Eleonore Binder 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl ÖVP: einstimmig Annahme 
 
Der Wahlvorschlag der FPÖ lautet: 

Mitglied 

Nicole Karlinger 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl FPÖ: einstimmige Annahme 
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Der Wahlvorschlag der SPÖ lautet: 

Mitglied 

Mario Moser-Luger, diplomé 

Manuela Kurz 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl SPÖ: einstimmige Annahme 
 
Der Wahlvorschlag der Grünen lautet: 

Mitglied 

Dr.in Jenny Niebsch 

Andreas Giritzer, MA 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl der Grünen: einstimmige Annahme 
 
 
 
 
24. Wahl in den Wegeerhaltungsverband Oberes Mühlviertel 
 
Der Bürgermeister betont, gemäß den bestehenden Satzungen hat die Gemeinde Engerwitzdorf 
einen Vertreter und Stellvertreter in den Wegeerhaltungsverband Oberes Mühlviertel zu entsen-
den. Das Vorschlagsrecht steht der ÖVP zu. 
Zusätzlich ist laut Bekanntgabe des Wegeerhaltungsverbandes ein Parteienvertreter und Stellver-
treter der FPÖ zu nominieren. 
 
 
 
 
24.1. Wahl der Gemeindevertreter und deren Stellvertreter 
 
Der Bürgermeister teilt mit, für die Wahl des Gemeindevertreters steht das Vorschlagsrecht der 
ÖVP zu. 
Wahlvorschlag ÖVP: 

Mitglied Ersatzmitglied 

Herbert Fürst Manfred Schwarz, MBA 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl ÖVP: einstimmige Annahme 
 
 
 
 
24.2. Wahl der Parteienvertreter 
 
Der Bürgermeister erklärt, der Wegeerhaltungsverband informierte die Gemeinde, dass aus En-
gerwitzdorf zusätzlich ein Parteienvertreter der FPÖ zu entsenden ist.  
Dazu brachte die FPÖ einen Wahlvorschlag ein: 
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Mitglied Ersatzmitglied 

Nicole Karlinger Dr. Johannes Neudorfer 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl FPÖ: einstimmige Annahme 
 
 
 
 
25. Wahl des Gemeindevertreters und dessen Stellvertreter in den Gemeindeverband Regio-

nalverkehr Gusen-Aist-Naarn 
 
Der Bürgermeister gibt bekannt, in den Regionalverband Gusen-Aist-Naarn kann die Gemeinde 
Engerwitzdorf einen Vertreter und Stellvertreter entsenden. Dieses Mandat steht der ÖVP zu. 
Wahlvorschlag der ÖVP: 

Mitglied Ersatzmitglied 

Herbert Fürst Günther Lehner 

 
Abstimmungsergebnis der Fraktionswahl ÖVP: einstimmige Annahme 
 
 
 
 
26. Bekanntgabe der von den Fraktionen nominierten Fraktionsobleuten und deren Stellver-

treter 
 
Der Bürgermeister berichtet, die Fraktionen geben bekannt, dass sie gem. § 18a der Oö. Gemein-
deordnung folgende Mitglieder des Gemeinderates als Fraktionsvertreter bzw. deren Stellvertre-
ter nominieren: 
 

Fraktion Fraktionsvertreter Stellvertreter 

ÖVP Christoph Meisinger, MSc MAS Mag. Franz Schwarzenberger 

FPÖ Dr. Johannes Neudorfer Ing. Dominik Hagenstein 

SPÖ Horst Mandl Mag.a Andrea Seyer-Neulinger 

Grüne Dr.in Jenny Niebsch Andreas Giritzer, MA 

 
 
 
 
27. Nennung der EU-Gemeinderäte durch die Fraktionen des Gemeinderates 
 
Der Bürgermeister informiert, die Fraktionen haben folgende Mitglieder des Gemeinderates als 
EU-Gemeinderat genannt: 

ÖVP Christoph Meisinger, MSc MAS 

FPÖ Philipp Krieglsteiner BSc (WU) 

SPÖ Mag.a Andrea Seyer-Neulinger 

Grüne Dr.in Jenny Niebsch 

 
Die Gemeinde wird diese Personen an das zuständige Ministerium bekannt geben. 
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28. Bericht des Bürgermeisters 
 

a) Der Bürgermeister bedankt sich bei Bezirkshauptmann Dr. Paul Gruber für die Angelobung. 
 

b) Der Bürgermeistger dankt allen Gemeinderats- und Gemeinderatsersatzmitgliedern, die 
sich zur Wahl gestellt und ihr Mandat auch angenommen haben. 

 
c) Der Bürgermeister gibt wichtige Termine bekannt: 

Fraktionsgespräche: 18.11.2021, 19:00 Uhr, Sitzungssaal Amtshaus 
Ausschuss für Finanzen und Präsidiales: 09.12.2021, 17:00 Uhr, Sitzungssaal Amtshaus 
Gemeinderat: 16.12.2021, 19:00 Uhr Kulturhaus 
 
Die restlichen Termine aus dem Sitzungsplan 2021 entfallen. 
 
Die Schriftführer werden mit den Ausschuss-Obleuten Kontakt wegen Anberaumung von 
Sitzungsterminen bis Jahresende aufnehmen 
 
Für 2022 wird es wieder einen gesamten Sitzungsplan für Gemeinderat, Gemeindevorstand 
und Ausschüsse geben. 

 
d) Der Bürgermeister erinnert, direkt im Anschluss nach der Sitzung werden Einzelfotos der 

(Ersatz-) Mitglieder des Gemeinderates für die Homepage der Gemeinde gemacht. 
 

e) Der Bürgermeister bedankt sich für die konstruktive Teilnahme. 
 
 
 
 
29. Allfälliges 
 
GVM Moser-Luger diplômé informiert, der Arbeitskreis Gesunde Gemeinde hat zwei Folder her-
ausgebracht zum Thema Hilfe und Unterstützung in herausfordernden Zeiten mit den Schwer-
punkten „Kinder- und Jugendgesundheit“ und „Frauengesundheit“. 
 
Der Bürgermeister bedankt sich bei allen, die an der Übertragung der heutigen Sitzung gearbeitet 
haben. Er hofft, dass viele die Sitzungen live miterleben werden und freut sich auf eine gute Zu-
sammenarbeit. 
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Genehmigung der Verhandlungsschrift über die letzte Sitzung: 
 
Gegen die während der Sitzung zur Einsicht aufgelegene Verhandlungsschrift über die letzte Sit-
zung vom 08.07.2021 wurden keine Einwendungen erhoben. 
 
Nachdem die Tagesordnung erschöpft ist und sonstige Anträge und Wortmeldungen nicht mehr 
vorliegen, schließt der Vorsitzende die Sitzung um 20:21 Uhr. 
 
Vorsitzender 
 
 
 
 
 
 
 
 
Schriftführer 
 
 
 
 
 
 
 
Der Vorsitzende beurkundet hiermit, dass gegen die vorliegende Verhandlungsschrift in der Sit-
zung vom 16.12.2021 keine Einwendungen erhoben wurden / über die erhobenen Einwendungen 
der beigeheftete Beschluss gefasst wurde. 
 
Engerwitzdorf, 16.12.2021 
 
Vorsitzender 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mitglied ÖVP-Fraktion 
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Mitglied SPÖ-Fraktion 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mitglied-FPÖ-Fraktion 
 
 
 
 
 
 
 
Mitglied Grüne-Fraktion  
 
 
 
 


